



新时代 新征程 新伟业

习近平生态文明思想的贵州生动实践

李黎 张再杰

深刻把握习近平生态文明思想的内涵意蕴。习近平生态文明思想在继承马克思、恩格斯关于生态文明发展的科学理论论述基础上，吸收中国传统文化中的生态资源文化，形成人与自然和谐统一的文化根基，根据当代中国现实环境与生态实践发展的融合提出了生态决定文明兴衰、生态环境也是生产力、良好生态环境是最普惠的民生福祉、绿水青山就是金山银山、发挥生态文化引领作用、完善生态文明制度建设、以系统思维推进生态文明建设、构建人类命运共同体等主要理论论断，系统阐释了人与自然、保护与发展、环境与民主、国内与国际等关系，是党领导人民推进生态文明建设取得的标志性、创新性、战略性重大理论成果，是以习近平同志为核心的党中央治国理政实践创新、理论创新、制度创新在生态文明建设领域的集中体现。习近平生态文明思想的一个重要内容，就是把绿色和发展看成是一个有机整体，强调必须坚持系统观念，运用辩证唯物主义的方法来理解和实践，不能片面看待。绿色发展是新发展理念的重要组成部分，与创新发展、协调发展、开放发展、共享发展相辅相成、相互作用，是全方位变革、构建高质量现代化经济体系的必然要求。究其要义，是要辩证处理好人与自然、绿水青山与金山银山、保护和发展等关系。伟大思想指引伟大实践。党的十八大以来，在习近平生态文明思想的科学指引下，我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

坚持“两条底线”是贵州学习贯彻习近平生态文明思想的重要体现。党的十八大以来，

习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南，标志着我们党对生态文明的认识提升到了一个全新的高度，对我国开展生态文明建设具有根本性指导作用。作为生态文明建设先行区，贵州在学习践行习近平生态文明思想上有着生动的实践。

习近平总书记十分关心贵州发展，对贵州生态文明建设格外关注，多次作出重要指示。从“守住”到“守好”发展和生态两条底线，习近平总书记对贵州生态文明建设不断提出更高要求。贵州在学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记系列重要讲话精神、谋划好发展和生态两条底线的过程中，体现了两大思维特点：一是充分运用辩证思维谋划经济发展的特点，二是充分运用底线思维谋划生态文明建设的特点。一方面，守好发展这条底线，核心是如何守住增长、收入、脱贫、安全四条底线。经济发展是质和量的有机统一，推动高质量发展，既要有质的有效提升，又要量的合理增长，两者有机统一、相辅相成，质的提升为量的增长提供持续动力，量的增长为质的提升提供重要基础。贵州只有更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长，才能为巩固脱贫攻坚、同步全面小康成果，有效衔接乡村振兴、促进共同富裕提供坚实保障。另一方面，守好生态这条底线，核心是如何守住山上、天上、水里、地里四条底线。首先，如何守好山上这条底线，让贵州空气常绿。习近平总书记要求贵州要因地制宜开展植树造林，牢牢守住好贵州这片宝贵的生态环境。其次，如何守好天上这条底线，让贵州空气常新。习近平总书记指出，空气质量直接关系到广大群众的幸福感。第三，如何守好水里这条

底线，让贵州碧水常流。习近平总书记指出，水是生存之本、文明之源。第四是如何守好地里这条底线，让贵州土壤常净。习近平总书记指出，要全面落实土壤污染防治行动计划，突出重点区域、行业和污染源，强化土壤污染管控和修复，有效防范风险，让老百姓吃得放心、住得安心。通过守好发展和生态两条底线，全面响应老百姓过去盼温饱现在盼环保、过去求生存现在求生态的愿望，才能更有效地推动绿色发展、循环发展、低碳发展。

贵州贯彻落实习近平生态文明思想的生动实践。在习近平生态文明思想指引下，贵州把守好发展和生态两条底线作为一项长期而艰巨的任务，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，深入实施大生态战略行动，切实做到发展和生态两条底线一起守、两个成果一起要。贵州从“国家生态文明试验区”到“生态文明建设先行区”，生态文明建设“四大举措”协同推进：一是“生态大战略”深入实施，坚持生态优先、绿色发展，因地制宜选择好发展产业，加快推进生产方式、生活方式绿色化，把“绿色+”融入经济社会发展各方面；二是“生态大文章”系统书写，坚持山、水、空气、土壤一体管护，像保护眼睛一样保护生态环境，

（作者分别为贵州绿色发展战略高端智库首席专家、贵州财经大学中国西部绿色发展战略研究院院长）

促进人与自然和谐共生是中国式现代化的本质要求。习近平总书记指出，人与自然是生命共同体，无止境地向自然索取甚至破坏自然必然会遭到大自然的报复。自然是人类赖以生存发展的物质基础，它既是我们各种生产资料和生活资料的客观来源，也是人们在实践中不断确证自我的现实场域。全面建设社会主义现代化国家过程中必须要尊重自然、保护自然，促进人与自然和谐共生，这是新时代生态文明建设必须遵循的基本原则，是对马克思主义自然观、生态观的继承和发展，是对中华优秀传统文化中蕴含的丰富生态理念的创造性转化、创新性发展，也是中国式现代化这一人类文明新形态的重要内涵。

满足人民美好生活需要是中国式现代化的价值所指。“人是全部人类活动和全部人类关系的本质和基础”。党的二十大报告指出：“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。”中国式现代化道路始终坚持人民至上原则，把增进人民福祉、促进人的自由而全面发展作为各项工作的出发点，把不断满足人民群

中国式现代化的生态文明意蕴

马娟娟 路夏

党的二十大报告强调：“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。”中国式现代化蕴含着丰富的生态意蕴，在实践中高扬生态文明建设的鲜明旗帜，体现了党在新的历史条件下对当今世界百年未有之大变局的高度生态自觉，超越了西方先污染后治理的发展模式，走出一条人与自然和谐共生的新型现代化道路。

众对美好生活的向往作为目标。在追求高质量的生活状态下，良好生态环境关乎最广大人民群众的切身利益，直接影响着人民群众的获得感、幸福感、安全感。因此，中国共产党始终坚持以人民的生态福祉作为检验生态环境治理成效的重要指标，不断提高生态治理水平，坚持生态利民、生态惠民、生态为民，全面打响蓝天、碧水、净土三大保卫战，协同推进降碳、减污、确保生态保护取得成效。中国式现代化道路的生态实践坚持保护自然可持续发

展，让人民群众既能享有丰富的物质资源的同时，又能享受大自然馈赠以满足精神需要。中国共产党将人民至上的原则贯彻于生态领域的现代化建设实践，始终致力于让良好的生态环境成为人民群众的公共产品，使中国更美丽、人民更幸福、中华民族永续发展。

坚持生态优先绿色发展是中国式现代化的重要任务。发展是党执政兴国的第一要务，是解决我国一切问题的基础和关键。党的十八大以来，习近平总书记站在人与自然和谐共生的

坚持中国共产党领导和社会主义制度是促进人与自然和谐共生的制度保障。习近平总书记指出，只有坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，才会有正确的发展观、现代化观。故推动绿色发展，促进人与自然和谐共生应当坚持“以人民为中心”的发展思想和共同富裕的价值取向，不断满足人民对美好生活的向往和追求。这正是马克思主义的群众观和党的群众路线的鲜明体现，充分反映了中国共产党“以人民为中心”发展理念的政策价值取向。

转变经济发展方式是促进人与自然和谐共生的根本途径。以增长至上为主要特征的经济发展方式必然会导致人与自然关系的紧张和消费主义价值观的盛行。习近平总书记强调，生态环境问题归根到底是发展方式和生活方

促进人与自然和谐共生

蒋谨慎

推动绿色发展，促进人与自然和谐共生的关键在于坚持中国共产党的领导和社会主义制度的前提下，实现发展方式与生活方式的双重变革。

式问题。首先，要在遵循生态规律的前提下保持经济的适度增长。一方面，经济增长不仅有利于人类更好地生存，同时还能为生态环境的维护提供人力和财力支持。另一方面，良好的生态环境可以为经济增长提供生产资料。其次，要优先满足人们的基本生活需要。“集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题，让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。”最后，要防范技术的生态风险和采用生态友好型技术。技术生态风险的防范不但要求严格限制和规

坚持创新驱动战略，为经济高质量发展注入活力。党中央高度重视贵州发展，国发〔2022〕2号文件明确提出，贵州应继续提升科技创新能力，推进传统产业提质升级，支持贵州符合条件的省级高新技术产业开发区升级为国家级高新技术产业开发区，实施数字产业强链行动。这要求贵州一方面需要不断加大地区研发投入强度，以高水平科技产出作为经济持续发展的重要支撑；另一方面还需加大对未来产业发展的重视程度，立足于高起点谋划未来产业发展。贵州依托大数据平台，着力建设国家大数据综合试验区和贵阳大数据科创城，加快发展以云服务为重点的新一代软件和信息技术服务业，加大培育5G通信、人工智能、物联网等新兴数字产业，持续推进公共大数据、非常规油气勘探开发、新能源动力电池等领域关键核心技术攻关，培养一批“专精特新”企业。利用先进绿色低碳技术改造企业生产全领域流程，提高企业资源综合利用率，促进生产流程绿色化、低碳化，促进产业结构优化升级。

坚持数实融合战略，为经济高质量发展赋能添力。立足自身区位优势和资源禀赋，结合新发展理念，做精农业、做强工业、做优服务业，推动一、二、三产业融合发展。做精农业，是指依靠贵州独特的气候、地理条件发展山地特色高效农业。重点发展精品果业、茶、中药、蔬菜等农副产品，通过建立智慧“绿色农业大脑”平台，对种植过程中的化肥、农药等生产要素用量进行监管，坚持协同推进战略，为经济高质量发展提供

深入推动绿色低碳转型

胡剑波

实现高质量发展的关键环节就是推动经济社会发展绿色化、低碳化。我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念，抓住发展方式转型这一关键要点，加强理念引领、统筹规划，自觉推动绿色发展、低碳发展，走人与自然和谐共生的高质量发展道路。

通过技术化养殖手段的创新与应用，构建清洁畜禽养殖业，逐步形成绿色低碳生态农业体系。做强工业，是要强化工业地位和支撑作用，引领农业和服务业稳定可持续高质量发展。进一步优化第二产业内部结构，通过理顺资源价格体系，加大技改力度，淘汰落后，引进先进的生产管理技术，鼓励更多传统工业企业利用节能绿色低碳技术，促进绿色低碳工业逐步发展。引导各地区产能过剩的工业企业进行改革或重组，不断加大对中小企业的帮扶，促进各种企业差异化发展。做优服务业，要求充分发挥自身生态环境优势，将生态宜人、风景秀丽、文化资源富足的禀赋转化为资产，因地制宜发展“大健康”养生产业和生态旅游业，深化“互联网+旅游”等相关政策的落实，加大对当地文旅产品的宣传推广力度，以此达到通过壮大第三产业来使贵州产业结构更加合理，从而促进绿色低碳循环式服务体系的形成。

坚持协同推进战略，为经济高质量发展提供

保障。坚持系统观念，以实现经济高质量发展为目标，综合运用各种调控手段，做到精准发力。整合各地区工业研究机构，集中高水平人才，发挥集聚效应，形成贵州科研高地；借助贵州大数据中心优势，探索数字经济创新驱动力，提高数字经济治理水平及治理能力，推动信息共享平台形成；打破地区之间利益藩篱和政策壁垒，缩小基础设施通达性与基本公共服务的差距，促进要素合理配置，充分发挥各自优势，减少地区间的无序竞争，提升跨地区协作效率；加强区域间经济关联与利益共享，健全区域战略统筹、市场一体化、合作互助等机制，提高地区间人民生活满足感与获得感。灵活使用环境政策手段，合理把握环境规制力度，针对性地解决当地污染问题，不能走“一刀切”的老路子，因地制宜，积极探索适应经济社会发展方式的生态转型路径，形成借助绿色发展、低碳发展、循环发展，带动传统产业新型化、现代化的生态工业发展思路。

坚持开放发展战略，为经济高质量发展拉紧纽带。依托大数据平台，推动数字经济发展，深度参与跨境数据流动机制探索，把贵阳打造为绿色数字丝绸之路的重要节点；积极参与长江上游城市群产业创新协同发展、市场一体化体系建设，加强与长江中游城市群在能源、旅游、装备制造等领域合作，引进先进技术和创新思路，推动原后落产业朝向绿色低碳方向转型；加大与渝黔两地在大数据、能源、金融等领域合作力度，打造黔北渝南沿边生态旅游度假带；积极推动中欧班列开行，推动扩大机电产品、绿色低碳化工产品、特色农产品等出口；合理选择高新技术产业和旅游产业等新兴产业链转移，化资源优势为竞争优势，努力构建高新技术产业基地，塑造对外开放良好形象。同时多打造如白酒产业、大数据产业、茶叶产业等区域品牌，借助品牌效应吸引外商投资，促进本地企业与省外优秀企业的互动交流。出台相应的招商政策，营造良好营商环境，吸引高附加值、高科技的企业落户，推动省内工业发展形成集聚效应，降低生产成本，取得规模效益。守好发展和生态两条底线，在发展对外贸易经济的同时充分汲取先进的技术设备，加快科研成果转化成现实生产力，促进当地企业发展的绿色低碳转型。

（作者单位：贵州财经大学经济学院。本文系省高校人文社会科学研究项目〔23RWJD140〕阶段性成果）

党的二十大报告提出，加快发展战略性新兴产业。贵州在新时代西部大开发上闯新路过程中，应当认真贯彻落实全面节约战略，针对贵州特点，坚持“绿水青山就是金山银山”理念，围绕高质量发展首要任务，在加速推进新型工业化进程中，科学合理利用各类资源，在产业生态新理念上下功夫、在产业生态新平台上做文章，矢志不渝推动绿色发展，开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

支撑

树立产业生态新理念。一是坚持产业系统“一盘棋”理念，健全资源环境要素市场化配置体系。要着力发挥政府积极作用，厘清现有的产业生态系统物质流、能量流、信息流、价值流，规划依托产业网络的废弃物循环和资源能源多级利用产业体系，统筹推进产业生态化与生态产业化，帮助绿色低碳产业立足生根。二是倡导循环经济的经营理念。产业生态思想既倡导减少污染排放，又强调资源的高效利用。要完善环保评价体系、监管机制和激励机制，一方面，对环境直接影响显著的重点行业进行清洁生产改造，帮助企业在生产过程中增加价值创造并降低成本，促进工业企业和产业园区清洁生产；另一方面，对环境直接影响较小的行业进行生命周期评价，将其生产过程中的外部环境成本内部化，带动其上下游产业产能高效合理配置。通过提高全产业链资源能源利用效率，进而增强企业自身的生产力和产业的区域经济竞争优势。三是培育符合生态文明的消费观念。通过教育宣传手段，引导消费者建立尊重自然、追求健康、注重环保、节约资源和能源的消费观，使其在消费过程中重视对产品全生命周期的了解，优先选择低污染或有利于生态健康的绿色产品，注重对垃圾的科学分类和合理处置，在提升生活品质、增进幸福感的同时，实现可持续消费，助力“无废城市”建设。

培育产业生态新平台。一是建设符合产业生态学原理的绿色实践平台。鼓励具备区位优势的邻近企业之间协同开展废弃物资源化合作，实现产业共生。支持建设绿色工厂、绿色工业园区，开发生态设计产品，打造一批具有全国知名度的绿色工业品牌。二是培育基于产业生态的产学研合作平台。依托省内高校科研院所的优势资源，紧紧围绕健康医药、矿产、轻工、新材料、新能源动力电池、航空航天等工业经济领域，培育以企业为主体、以市场为导向，支持龙头企业联合高校、科研院所共同组建具有较强科技研发实力的新型研发机构，切实提升全省工业企业绿色生产能力。三是建立提升循环经济发展水平的整合平台。发挥贵州数字经济发展创新区优势，利用现代信息技术手段，整合建立再生资源信息服务平台，统筹推动产业废弃物循环利用，以磷石膏、锰渣、煤矸石等工业固体废物为重点，推广“以渣定产”模式，分区域、分行业推进工业固体废弃物的综合处置和循环利用。探索废水的处理与复用、规模化碳捕捉利用和岩溶地质碳捕捉封存等多元化路径。鼓励企业把握全链条数字化转型机遇，以推动内陆开放型经济试验区建设提档升级为契机，开展跨区域循环经济复合体建设，促进废弃物回收行业转型升级。

构建产业生态新机制。一是建立健全以企业为主体的绿色发展机制。遵循生态经济系统的共生原理、长链利用原理、价值增值原理，借鉴国内外国际产业生态建设成功经验，加强循环型产业体系和绿色金融体系耦合，激发绿色产业活力，实现经济效益和生态效益双重驱动，助力企业自觉自愿地遏制高耗能、高排放的生产模式，长效高效地践行绿色低碳转型。

（作者单位：贵州医科大学。本文系省高校人文社会科学研究项目〔23RWZX033〕阶段性成果）

坚持开放发展战略，为经济高质量发展拉紧纽带。依托大数据平台，推动数字经济发展，深度参与跨境数据流动机制探索，把贵阳打造为绿色数字丝绸之路的重要节点；积极参与长江上游城市群产业创新协同发展、市场一体化体系建设，加强与长江中游城市群在能源、旅游、装备制造等领域合作，引进先进技术和创新思路，推动原后落产业朝向绿色低碳方向转型；加大与渝黔两地在大数据、能源、金融等领域合作力度，打造黔北渝南沿边生态旅游度假带；积极推动中欧班列开行，推动扩大机电产品、绿色低碳化工产品、特色农产品等出口；合理选择高新技术产业和旅游产业等新兴产业链转移，化资源优势为竞争优势，努力构建高新技术产业基地，塑造对外开放良好形象。同时多打造如白酒产业、大数据产业、茶叶产业等区域品牌，借助品牌效应吸引外商投资，促进本地企业与省外优秀企业的互动交流。出台相应的招商政策，营造良好营商环境，吸引高附加值、高科技的企业落户，推动省内工业发展形成集聚效应，降低生产成本，取得规模效益。守好发展和生态两条底线，在发展对外贸易经济的同时充分汲取先进的技术设备，加快科研成果转化成现实生产力，促进当地企业发展的绿色低碳转型。

（作者单位：贵州大学经济学院。本文系省教育厅人文社会科学研究项目〔23RWJD039〕阶段性成果）

本版责编：陈翔 张莹 杨春凌 王振钧
版式设计：侯刚